



一个小爱好如果能坚持10年，那一定是因为它很有趣。粗粗一算，我坚持收集啤酒瓶盖已经有十多年了，其中的趣事真的不少。

小瓶盖里有乾坤

□蒋杰

最初想到收集啤酒瓶盖是2005年。当时我在俄罗斯圣彼得堡工作，认识的一个俄罗斯朋友用啤酒瓶盖拼成了一面俄罗斯的国旗，很是好看。受朋友的启发，回国之后便开始有意无意地收集起啤酒瓶盖来。

我最初收集的啤酒瓶盖，都是自己喝了啤酒留下瓶盖。但是收集啤酒瓶盖不同于其他的收集，因为啤酒的地域性很强，所以，仅靠自己喝，收集的速度很慢。于是，交换瓶盖就成了扩大收集量的最好办法。

比起收集啤酒瓶盖，我开始交换瓶盖的经历要晚很多。2009年5月27日，我在《宁波晚报》副刊发表了一篇随笔《我的啤酒瓶盖收藏》，不久之后就收到了湖北黄冈的一位朋友的电话，说读到了我写的文章，到处打听才找到我。于是就有了我的第一次换瓶盖的经历。

那时候聊天软件还不像现在这么便捷。有朋友办了一个啤酒瓶盖交流的论坛，我们一帮喜欢收集瓶盖的朋友都泡在这个论坛里。我们互相称呼对方为盖友，而我们的圈子被戏称为“盖帮”。盖友们把自己手头重复的瓶盖拍照之后发到论坛上，需要的盖友就跟帖，先到先得，就这么简单。

因为共同的收藏爱好，我认识了全国各地的盖友。在“盖帮”圈子里，来自黑龙江、辽宁、北京、河南、山东等地区的盖友相对多一些。这几个地区也是啤酒工业比较发达的地区——辽宁有雪花啤酒，北京有燕京啤酒，山东有青岛啤酒，黑龙江有哈尔滨啤酒，河南有金星啤酒……但是对于收集啤酒瓶盖的人来说，小众的啤酒瓶盖比大众的更具有收藏意义。如今这些啤酒厂中的绝大部分早已不复存在，啤酒瓶盖就成了历史的见证，它记录着啤酒文化的发展。

在啤酒制造行业发展最好的年代，几乎每个县都有自己的啤酒厂，那也是收集啤酒瓶盖最好的年代。比如，宁波曾经就有宁波啤酒、浙东啤酒、明州啤酒、北仑港啤酒、仑波啤酒、双龙啤酒、北仑啤酒、美珀啤酒等多家啤酒厂。现在，这些啤酒厂早已难觅踪迹。我曾经按照啤酒标上的地址去寻找过几家啤酒厂，大多地方已经建设成了高楼。我收集到的一些宁波本土啤酒瓶盖，如宁波啤酒、K牌啤酒、金狮啤酒、黑豹啤酒等，已经成了一代人的记忆。

盖友见面，聊得最多的是啤酒和啤酒瓶盖的区别。记得有一次，我们几个盖友小聚，饭桌上一直在讨论啤酒，从南说到北，从东说到西，老板还以为我们是啤酒推销员呢。后来解释了一下，把老板惊讶到了：竟然有人收集啤酒瓶盖，瓶盖有什么好收集的，不就是一堆铁片嘛？！那次小聚后，这个老板和我们成了朋友，每每遇见新出的瓶盖，就会联系我们去店里拿。

盖友之间，最好的礼物是瓶盖。每次见盖友，我都带一大袋子的瓶盖过去，边喝啤酒边挑选自己相中的盖子，好不惬意。有一年我去外地，行李箱里装了几百个盖子，过安检的时候扫描仪“吱吱吱”叫个不停，我把瓶盖拿出来让工作人员看了一下，才顺利通过安检。我们“盖帮”还有个传统，有新朋友加入，老玩家都要送一些瓶盖作为“见面礼”，这样，新朋友就能迅速融入“盖帮”大家庭。

当然，每个收集瓶盖的人都有自己倾向性的收集方向。比如，有的人喜欢收集国内的盖子，有些人喜欢国外的盖子。有些人只喜欢雪花啤酒的盖子，有些人只喜欢当地啤酒品牌的盖。有些人喜欢动物图案的盖子，有些人喜欢带数字的盖子。我最喜欢国内盖，尤其喜欢带汉字的、使用过的、有年份标识的瓶盖。

随着通讯方式的转变，如今收集瓶盖变得更加方便、快捷——如果有盖友发现新出的瓶盖，就会在“盖帮”群里发一下图，需要的盖友接个龙，过不了几天新盖就会快递到手。

在盖友的眼中，瓶盖不分贵贱，自己没有的就是最好的。盖友们经常把自己重复的瓶盖拍照发到群里，需要的盖友就会主动联系，以盖换盖，皆大欢喜。

有时，盖友们为了活跃气氛，也会在“盖帮”群里搞一些拍卖活动。存世量和年份不同，盖子的价格也不同。一般，普通的瓶盖也就几块钱，品相好一点的，十来块钱。记得最高的拍卖纪录，是一枚罕见的“双合盛”啤酒的瓶盖，拍出了499元的“天价”，成为瓶盖拍卖史上的“神话”。

让人欣慰的是，最近几年，随着精酿啤酒的市场需求不断增大，国内精酿啤酒异军突起。这些精酿啤酒比起传统啤酒更注重包装和设计，瓶盖上的标识更加丰富，更加具有艺术性和观赏性。但同时，很多传统工艺的啤酒开始使用拉环盖，这对于收集瓶盖的人来说，是一个不小的遗憾。

收集瓶盖其实也是个眼力活。有些盖子，一个和另一个长得很像，双胞胎一样，要放在一起仔细比对，才会发现区别——颜色、字体大小、带不带R、背垫图案、生产厂家等各方面的区别。也许，这也是收集瓶盖的乐趣之所在。

收集瓶盖和收集邮票一样，讲究个品相。最受欢迎的是无折无划痕、字迹和图案清晰的瓶盖。普通的启瓶器肯定不行，起的瓶盖多多少少会有折痕。每个盖友都有自己的“秘密武器”——有的是用勺子把瓶盖一点一点地撬下来，有的是在瓶盖上垫一个小铁片，再用启瓶器轻轻起下来。我最初用的是一把勺子，走哪带到哪。后来，北京的盖友设计出一款无痕起瓶器，解决了起瓶盖的难题。盖友出门，可以不带干粮，起盖器是万不可不带的。妻子经常笑我说，别人出门是为了看风景，我是出门找瓶盖儿。对于变形的盖子，盖友们也有自己的办法，可以用压盖器慢慢压，也可以把瓶盖搁在一段铁柱的一端，用橡皮锤一点一点敲平整。

我的朋友和同事自从知道我收集啤酒瓶盖，每次他们到外地去，都会抽空去超市看看当地的啤酒，然后拍个照发给我：“这个盖子有没有？”那种激动的心情，不亚于吃了一顿大餐。最让我感动的是，有些朋友和同事，他们其实是不喝酒的，他们会买了酒让家人喝，把瓶盖小心地收好带给我。每次长假结束，也是我最开心的时候，因为朋友和同事们会给我带来各地各种不同的瓶盖。

收集瓶盖有意思，有多少枚瓶盖就有多少个有趣的故事。如今，我收集的啤酒瓶盖有1200多种11000多枚，分装在39个专用的瓶盖收集册中。其中单品数量最多的是雪花啤酒的瓶盖，有400种左右。其次是青岛啤酒，有240多种。而大部分的啤酒瓶盖，我只有一两枚，能和它能凑成对的，正好在另外的盖友手里——也许这正是收集瓶盖的有趣之处。还有些瓶盖，当前来看，存世的只有一枚，我们“盖帮”把这种瓶盖称之为“孤盖”。每过一段时间，就拿出来在“盖帮”群里亮一下相，引来一阵赞叹和羡慕。

配图 李昊天